

车映碧波里 人在画中游

——2024环鄱赛永修站侧记

本报全媒体记者 李征



9月2日,来自泰国路加保险车队的选手佐尔扎基斯获得环鄱赛永修站个人冠军。 本报全媒体首席记者 杨继红摄

9月2日,选手们从永修县白莲湖湿地公园穿行而过。 本报全媒体记者 史洪泽摄

骑遍神州大地,江西风景独好。

9月2日,由省政府主办的2024第十二届环鄱湖国际自行车大赛首站比赛在永修鸣笛开赛。来自世界各地的25支车队、200余名选手在风景如画的永修,破风奔驰,逐梦前行。

本站比赛从永修吴城镇排工巷出发,骑行至永修人民广场进行绕圈竞赛。因天气炎热,组委会为保护运动员,将原定6圈全长56.4公里的竞赛缩短至4圈37.6公里。经过近1小时的激烈角逐后,本站个人成绩前三名分别为泰国路加保险车队的佐尔扎基斯、成都洲际队的别列兹尼亚克、恒祥洲际队的伊万诺夫;大中华优胜奖由香港车队的缪正贤夺得;冲刺王为成都洲际队的别列兹尼亚克;最佳青年运动员为英国圣皮瑞车队的哈内。

“太热了,真是太热了。”本站个人总成绩冠军佐尔扎基斯在完成比赛后说出了所有人的心声。佐尔扎基斯是希腊人,第一次来江西比赛。对曾参加过环广西、环海南岛等中国赛事的

他来说,战高温还是很有经验。“一般情况下,我们会准备好3瓶水,今天比较热,我带了7瓶水,确保了冲刺时的体力。”作为职业车手,佐尔扎基斯经常在世界各地参加比赛,所以在平时训练时,也会有一些应对高温的战术技巧训练,“我虽然经常在这样的高温下训练,但还是很难很难,如果接下来还这么热,我就要绑冰块比赛了。”

本次大赛历时11天,将途经九江永修、景德镇乐平、上饶三清山、鹰潭龙虎山、抚州资溪、南昌湾里、宜春铜鼓、萍乡武功山、新余仙女湖、吉安泰和、赣州安远等11个承办地,总里程达2825公里,其中比赛距离1002公里,转场距离1823公里,是亚洲本年度赛事站点最多、总里程最长的职业公路自行车比赛。本次大赛汇聚了来自33个国家及地区的25支顶尖车队。选手均为职业队、洲际队或国家队的佼佼者,他们的到来为本次大赛增添了更多的看点 and 竞争力。

记者了解到,本届赛事按照国际自行车联盟要求,重新规划设计了竞赛方式。在去年新余仙女湖站设置团体计时赛(TTT)的基础上,今年又在萍乡武功山站增设个人计时赛(TT)。今年的环鄱赛设置包含了公路自行车赛事的大组赛、绕圈赛、团体计时赛、个人计时赛全部竞赛模式,使环鄱赛更加规范和合理,全新的竞赛方式将大大丰富参赛选手们的赛事体验,进一步提高赛事的观赏性,也标志着环鄱赛成为亚洲环赛中唯一一个四种竞赛形式都齐全的环赛。

车映碧波里,人在画中游,参赛选手齐为永修点赞。今年在巴黎奥运会上参加男子大组赛的中国车手吕先景是第二次参加环鄱赛,对江西留下了深刻印象。他说:“江西的绿化很好,空气非常清新,在这里比赛非常愉悦,心情也很放松。整个赛事办得很好,赛道设计很合理,同时也非常专业。”

澳大利亚ARA车队的凯恩表示:“每次来中国、来江西我都觉得这里非

常漂亮,江西有的菜确实太辣了,不过很好吃,对我来说,辣的菜很刺激,跟比赛一样刺激,我很喜欢。”

在永修的街头巷尾,“鹤舞鄱湖骑遇永修”赛事口号随处可见。赛道沿线的每一程都披上了节日的盛装,浓厚的赛事氛围扑面而来。作为被省政府列为年度三大品牌体育之一的赛事,永修县接到环鄱赛承办任务后高度重视,迅速成立了大赛筹备组,围绕大赛总体方案,制定工作方案,细化工作职责,不断查漏补缺,一步步把赛事推向成功。比赛当日,永修户外气温逼近40℃,但永修人民的热情比气温还要高。“我已经在这里等了两个小时了,环鄱赛首站在这里举办是我们永修人民的荣耀,能够亲眼目睹这场国际赛事我也感到很荣幸。”70岁市民李家宝高兴地说。

现场,除了众多市民顶着烈日前来观赛,永修县各部门也为比赛顺利进行提供有力保障,他们用心、用情、用力为这场体育盛事保驾护航。



2024环鄱赛,骑手在永修的美丽田野上骑行

2024环鄱赛: 谱写江西体育融合发展新篇章

9月2日,一声鸣笛,标志着2024“中国体彩杯·萨瓦杯”第十二届环鄱湖国际自行车大赛(以下简称环鄱赛)进入了第十二个年头。自2010年大赛首次举办以来,这项属于江西的多日赛从最初的5个分赛站发展到如今每年固定的11个分赛站,辐射全省,成为宣传推介江西的一张亮丽名片,也是江西体育在国际化、专业化实现新突破的重要体现。

环鄱赛经国际自行车联盟授权,今年的环鄱赛11个赛段中,列入国际自行车联盟亚洲巡回赛序列的赛段数量由去年的5个增至10个,实现了赛事升级,在国际自行车联盟竞赛体系处于越来越重要的地位,也标志着这项自主品牌赛事踏上了新的起点,将实现新的发展,成为亚洲乃至世界知名的职业自行车赛事之一。

如今的环鄱赛,已不仅是江西省的体育名片,今年更要实现华丽变身,成为江西人民的体育盛典。

据了解,在今年环鄱赛筹备过程中,省政府对赛事提出了新的发展目标



2024环鄱赛揭幕站永修站发车仪式

和任务,省体育局在赛事筹备过程中紧抓关键环节,在赛道选择、技术点设置等方面进行优化,突出发挥江西风景独好的品牌效应,把赛事站点和天下英雄城、三清天下秀、龙虎天下绝、仙女下凡地、陶瓷故乡、红色圣地、客家摇篮、户外天堂、康养福地、才子之乡等旅游目的地品牌有机结合,体现“骑遍神州大地江西风景独好”的办赛主题。既满足职业竞赛的要求,又能展现各地最美风光,让参赛选手和观众尽情体验江西的美丽山川,充分领略赣鄱文化的丰厚底蕴。

此外,为充分发挥体育的综合价值和多元功能,今年各赛站在组织保障好大赛的同时,结合当地体育、文化、旅游、商贸等特色,策划举办全民健身嘉

年华、环鄱赛千人骑行、女子赛、儿童滑步车体验、现场智能骑行挑战赛、自行车特技表演展示、自行车发展文化展、环鄱赛骑行文化摄影展,以及运动集市、美食节、音乐节、民俗展演、旅游推介、特产展销等丰富多彩的同步配套活动,推动环鄱赛与文化、旅游、娱乐、互联网等相关业态融合发展,将竞技体育和群众体育巧妙融合,以专业带动业余,不断吸引更多的体育爱好者参与,促进竞技体育成果全民共享,深入推进健康江西行动,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

值得一提的是,在环鄱赛正赛前,还举办了环鄱赛精英赛,今年参加环鄱赛的江西车队部分选手就是从精英赛中

选拔而来,今后省体育局将进一步畅通省内群众业余自行车赛直通国际职业自行车赛的渠道,充分发挥环鄱赛在竞技体育和群众体育中的重要推动作用。

搭建平台,发挥赛事综合效益。按照“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动要求,充分发挥环鄱赛引流作用,推动体文旅融合发展,在分赛站设置上,本届大赛优先选择历史文化名城、风景名胜等旅游目的地;在赛道规划上,尽量设计城市中心的绕圈路段和风景名胜区的内部道路,充分展示城市的人文景观和景区的秀美风光;在观赛点设置上,特别是赛事起终点位置,尽可能安排在人口密集的商业区、热门街区和主要景点人口,为群众提供更多的观赛机会。

办赛期间,环鄱赛将开展“跟着赛事去旅行”活动,推出系列惠民措施,增强赛事的吸引力,为群众提供更多元的赛事体验,切实拉动消费,助力地方经济发展,将赛事活动带来的流量转换为经济的增量。

据了解,在今后的办赛过程中,环鄱赛将继续致力于与文化、旅游、娱乐、互联网等相关业态融合发展,推动区域经济交流与合作,延伸产业链条,促进基础设施建设,拉动经济消费,助力乡村振兴,助力江西打造“三大高地”,实施“五大战略”,为江西高质量发展增添新动能。

刘梦龙/文 (图片由环鄱赛组委会提供)



落户在杨眉镇老汽车站的德旺电子厂,让当地闲置劳动力在家门口上班。 本报全媒体记者 徐黎明摄

裁剪、合片、缝伞……8月28日,在崇义县杨眉镇崇佑创新业有限公司生产车间内,百余名当地村民正熟练地加工雨伞。

杨眉镇创新就业模式,鼓励乡贤回家乡投资兴业,通过盘活农村闲置资产,建起30多家服装、电子等小型加工企业,促进农村闲置劳动力、半闲置劳动力就近就业,让村民实现务农、顾家、挣钱两不误。

栽好梧桐树 引得凤凰来

杨眉镇人口近2万,此前大部分青壮年外出务工,不少妇女、老人等弱劳动力留守在农村,缺乏就业机会。

一方面是农村闲置劳动力有工作意愿,另一方面则是在外乡贤要回报桑梓。洞察到这一供需关系,杨眉镇结合自身优势,引导乡贤返乡投资兴业。

栽下梧桐树,引得凤凰来。杨眉镇党委副书记温增禄说:“我们完善水电路等基础设施,为返乡创业的乡贤提供办企业的场地,在当地建设‘微工厂’。”

为了让工厂顺利投产,杨眉镇党员干部“一对一”挂点联系企业,为企业提供项目选址、完善设施、招工宣传等服务。2021年以来,先后有30多家小型加工企业在杨眉镇建厂投产,实现年产值3亿多元。

盘活资产降低企业成本

赣州市南康区企业家许贤珍看中了杨眉镇劳动力资源优势,该镇政府重商、亲商、爱商的氛围,更是让他一次考察就作出了将制伞厂落户杨眉的决定。

建厂之初,场地是投资方最关心的问题。为了让企业以最小的成本办厂,杨眉镇盘活农村闲置资产,将白坭村闲置的3500多平方米的脐橙打蜡厂租赁给许贤珍,让制伞厂在短时间内便投产。

杨眉镇老汽车站闲置多年,直到两年前被返乡创业的乡贤看中后租赁下来,注册了德旺电子厂,吸纳当地200多人务工。此外,一些小型服装加工厂房租赁闲置民房,将缝纫设备搬进来就可生产,盘活了不少居民的闲置房。

赣州市义超电子有限公司在杨眉镇设厂后,吸纳该镇110名中老年人就业。公司总经理叶建民说:“当地出台了诸多返乡创业的扶持政策,让我们在家乡安心发展。”

让弱劳力得到充分就业

从布料到成品,一把伞的制作工序有大大小小20多道,是典型的劳动密集型产业。许贤珍的制伞厂生产经营各类高端伞制品,年外贸额达4000余万元。该厂仅缝伞工序就解决了30余人就业,整个制伞厂共带动200多人就业。

此外,该制伞厂还将伞套等配件外包给本地人带回家中制作,不少老人行动不便,在家通过帮助伞厂剪线头,每月有2000多元收入,带动了100余人增收。

杨眉镇发展电子及服装加工产业,初衷是带动群众家门口就业。当前,落户杨眉镇的企业已吸纳该镇2000多名农村弱劳动力和半闲置劳动力就近就业,实现人均年增收4万余元。

“这里的‘微工厂’适合农村剩余劳动力就业,对工人技术要求较低,工人招进来后,只需简单培训,就能胜任工作。”温增禄说,通过简单培训后,村民可选择在家里或在车间工作,解决了村里留守妇女、中老年人、残疾人等困难群体就业问题,实现闲置劳动力和半闲置劳动力就地就近就业。



8月29日,南昌市10名农村留守儿童在爱心妈妈的陪伴下,走进东华理工大学地质博物馆,开启地质科学探索研学之旅。日前,由省妇联主办、南昌市妇联承办的“传承家风让爱延续”江西省家风家教实践基地寻访之旅正式启动,活动包括亲子厨艺比拼、探秘地质博物馆等体验内容,守护留守儿童健康成长。 本报全媒体首席记者 李勤摄

乡村『微工厂』赋能振兴路

一方面是农村闲置劳动力有工作意愿,另一方面则是在外乡贤想要回报桑梓。

本报全媒体记者 徐黎明 实习生 徐子嘉 邱如儿